

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2012.06.020

从构建和谐社会的角度论网络语言对 网民价值观念的影响*

刘宗粤,何苗

(重庆邮电大学法学院,重庆400065)

摘要:从构建和谐社会的角度分析网络语言对网民价值观的影响,应通过网络语言自身折射出的价值取向来进行研究,剖析网络语言对人们价值观念的正面影响和负面影响。同时,应着重对其所引起的负面影响提出相应的对策和建议,矫正网络语言对社会公众价值观所造成的偏差。

关键词:和谐社会;网民;网络语言;价值观念

中图分类号:A81 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2012)06-0125-05

网民是构成社会主义和谐社会的一类特殊群体,分析网络语言对网民价值观的影响,目的在于引导社会确立正确的价值观念,这对于构建和谐社会是十分必要的。从思想史看,在最初的词源学阶段,“价值”主要是指某物的有用性。马克思在《评阿·瓦格纳的〈政治经济学教科书〉》中指出,“价值这个普遍的概念,是从人们对待满足他们需要的外界物的关系中产生的。”^[1]因此,价值观念可以认为是人们心中对某种事物有无价值及价值大小的根本看法。它是人们处理价值关系时所持的立场、观点和态度的总和,包括价值取向、价值追求、价值尺度、评价标准等内容。网络语言是现实某种社会行为在网络上的体现,它借助网络这一特殊的平台,反映出社会公众的心态和观念,同时也对社会公众的价值观念产生正反两方面的影响。

一、网络语言对人们价值观念的正面影响

(一)体现思想观念多元化,促进人们形成平等、民主的价值理念

人类文明的进步往往是在不同民族、地区文化的冲突、碰撞、融合中完成的,网络语言从产生到传播都体现出了文化的发展与融合,形成了多元文化,也体现了兼容并包的思想观念。网络语言中出现中英文夹杂甚至是英文缩写的现象,反映出现代网民能接受和容纳西方文化的心态和思想。此外,网络语言的产生,加速了新闻事件的传播和对社会现象的探讨^[2],消解了部分传统权力话语,促成了人们形成平等、民主的价值理念。在传统媒体里,“话语权”的掌握主要是在媒介资源的控制者手中,经过筛选后的“公共意见”才得以在报纸上或者电视中得到表达,更多的是与官方

* [收稿日期]2012-03-25

[基金项目]国家社科基金(10XKS007)“构建和谐社会的心理疏导系统”

[作者简介]刘宗粤(1949—);重庆邮电大学法学院教授,主要从事社会学、法学研究。

何苗(1985—);重庆邮电大学法学院硕士研究生。

一致的主流意见。网络时代的到来,无疑是给网民提供了一个均等机会、平等参与、自由讨论的平台,为网民自由与民间叙事开辟了道路,让众多网民实现对公众事务的积极热情参与,更是给普通百姓打开了消解权势的方便之门。网络舆论对国家公共事务起到了很好的监督作用,这体现了我国政治民主化进程正在健康有序地向前发展着。^[3]在“两会”期间,网络报道是媒体所使用的一种新型方式。人民网、新华网、央视国际等国内主流网站在“两会专题”的频道下设立了论坛类节目,并借助网络平台优势加以图片、音频、视频等技术手段辅助,吸引网络受众的参与。网民可以通过微博、发帖等网络互动方式,充分发表自己的意见和建议,自由平等地探讨国计民生。

(二)传统与现代的融合,促进人们形成尊重传统、崇尚创新的价值意识

网络语言是传统文化与现代科技的融合,是网络时代在语言上的投影,它的产生及发展也促成人们形成了尊重传统、崇尚创新的价值意识。语言本身其实是一个动态的文化系统,要使语言文字不断地发展进步,对其取其精华、去其糟粕的过程是必不可少的,网络语言的产生也是在传统语言的基础之上进行了“新陈代谢”。网络中的新兴语言有一部分是建立在现代汉语规范造词法的基础之上的,这些根据传统语言中的语法和词汇特点创造出的网络语言更容易被大众所理解和接受,相对其他新兴语言也更易于融入到传统的语言体系。比如“拍砖”(发表不同的见解,主要指批评态度)、“刷屏”(在网络游戏的聊天系统短时间内发表重复或无意义内容)、“盖楼”(发布引诱回帖形式的帖子)等词语是按照动宾结构法造词的网络语言;而“驴友”(爱好旅游并一起结伴出游的人)等词语则是按照节缩法造词的网络语言。网络语言的创造还可以基于传统语言的一字多义或者一词多义,如“特困生”,原意是指“特别困难的学生”,网民将“困”字的其它含义用于这个词语上,意为“特别爱睡觉的学生”。

二、网络语言对人们价值观念的负面影响

(一)挑战语言规范,以违反规则、秩序为荣

传统语言的表达方式是人类几千年文明发展

和智慧凝练的结果,用语考究,字词有序。尽管伴随着网络的出现,网络语言在词语形式的运用上的创新对丰富传统汉语具有积极作用,但也不可否认,有些网络语言的产生是建立在彻底打乱传统语言规范的基础之上的。现在很多年轻网民认为,运用网络语言进行交流能够带给他们对“新知识”使用的趣味和快感。这些网民们追求一种反叛的快感,以接受和使用一些和传统语言规范相悖的语言为乐趣,他们挑战传统语言规范,以违反规则、秩序为荣。这些不成方圆的网络语言的内涵和外延都已经发生了根本的变化,在很大程度上冲击着传统语言的规范,对传统语言形式产生了很大的影响。

在网络这个拓展的语言平台里,网民们一方面希望能够在最短的时间内表达出自己的意思,以节省时间和简洁为首要的准则;另一方面,在创造这些最经济的语言符号的同时,网民们认为打破传统语言的语法规则,甚至故意或者无意输入怪词、错字、别字,自认为这样可以使语言充满“无限创意”。一些网络语言的创造非常随意,按传统语言的正常句式无法得到理解。如网民在聊天室或BBS版上“砍柴”,这其实是“Can't I?”的谐音,意思是问“我可以吗?”;此外,“烘焙鸡”“版猪”“菜鸟”,既不是指动物,也不是有人请客吃饭报的菜名,“烘焙鸡”是“Home Page”的谐音,表示“个人主页”,“版猪”不过是“电子公告版管理者”的意思,是“版主”的谐音;“菜鸟”则是“网络新手”的代名词。在网络交流中,还有通过句法变异产生的网络语言频频使用在聊天室里,“句法变异是通过改变句子结构中词语的位置顺序来表示一定的意义。汉语词语缺少形态变化,语序的作用较大,这决定了语序的变化能够追求到某种较明显的修辞效果,对原来的语法规则不能偏离太多,不能被人接受。”^[4]这些网络语言对传统语言词法的随意变异有时会使人们感到惊恐,一位学生曾在作文中这样写道:“上个星期天,我的GG带着他的‘恐龙’GF在100玩,GG的GF一个劲地对我PMP,那‘酱紫’就像我们认识很久了”。此外,“状语后置”的造句形式也经常被人使用,如越来越多的人爱说“给我一个理由先”句式,有

时会让人感到不知所措。

网络语言是网络环境下的产物,要在特殊的环境中使用,然而越来越多的年轻群体认为使用别人看不懂的网络语言会让自己很自豪,具有一种走在时尚前端的优越感,并以此为荣。网络语言仅仅作为一种网络交流媒介,与我们生活中的口头语言虽有不同却也相似。既然能够理解口头语言与书面语言存在较大的差异是合理的,那么同样是因为使用的环境不同而存在的网络语言其产生也是具有合理性的。但是部分网民却将这些带有创意的网络语言,使用在作文等现实生活中原本需要规范用语的地方,从现实来看,有很多网络语言的产生与传统语言的规则相悖,但比传统语言更吸引人,网络语言的兴起背离了传统权威与固有法则,成为传统思想道德教化的障碍和屏蔽,这也体现出网络语言让人们形成了以打破传统、扰乱秩序为荣的价值观念。

(二) 凸显个性,以标新立异、哗众取宠为荣

中国从古至今就是礼仪之邦,中国传统道德思想中的“仁、义、礼、智、信、忠、孝”一直以来都作为评判人们的道德标准的规范。互联网的日益普及,使得网络媒体上存在不同的思想和文化。网络语言是一种伴随网络技术的发展而产生的特殊文化现象,它的发展引发了“殖民文化”的入侵。在这个网络文化逐渐快餐化的时代,网络语言的生动性、直观性与形象性的特质被西方文化价值观念所利用,这些网络语言产生的外在的视觉冲击力、感性震撼力与新鲜吸引力,对于身心不成熟、可塑性极强的年轻网民来说是很难拒绝的,这会给世界观、价值观还不够成熟的青年网民群体造成较大的负面影响,这些网络语言也让原本就已经脆弱的言语道德在公众的耳濡目染中继续滑坡。^[5]青年网民求新、求异的个性在虚拟的世界得到了极大的张扬,丰富的想象力和创造力使他们能够用语言来满足这种个性化的需求。网络时代的到来,不仅让网民们在交流中任意发挥想象力及创造力,在网络上注册的用户名、昵称等也是用着千奇百怪的网络语言,简单的网络名称中出现了各种各样的形容词、副词,甚至还有生造词。有句话说“词不够,生造凑”,意思是指生造

词语的根本原因是积累的词汇少。然而网络语言中有的生造词语是部分网民为了凸显个性刻意标新立异、哗众取宠的杰作。网络语言的崇洋、西化的表达方式,强化了年轻网民群体对西方价值观念的理解、认同甚至崇拜,在很大程度上加剧了西方文化与价值观念对东方文化、民族价值观念与政治理想信念的冲击。但这种与传统相背离的个性甚至蔑视传统的思维观念,却与传统的思想道德教化的观念渐行渐远。网络语言使青少年满足于其中的虚幻自由,丧失对“自我”“自由”与“偶像”真正含义的成熟、理性的理解,导致生活世界道德和习俗的失范,甚至信念与信仰上的混乱和迷失,进而对传统的思想道德和理想信念教化产生不可低估的负面影响。^[6]

三、规制网络语言对价值观念造成负面影响的对策

网络语言对网民价值观念的影响不容小觑,为了限制不成熟、不文明的网络语言产生的负面影响,要对处在不断发展中的网络语言进行规制。但是正如于根元研究员所说的,规范是要推动发展,如果限制了发展的就不是真正意义上规范。对待网络语言要保持语言本身发展的张力,尊重语言的发展规律,正视网络语言与传统语言的关联及相互影响,既有对传统规范汉语的保护姿态,也不会一味的表示对网络语言的拒绝。鉴于此,对规制网络语言对价值观念造成的负面影响,笔者主要从以下三个方面提出对策。

(一) 主流媒体要使用规范的网络用语,营造积极健康的网络氛围

党的十七大明确提出,要加强网络文化建设和管理,营造良好的网络环境。具体来说,国家应该加强对主流媒体的管理和约束,主流网络媒体应该发挥其重要的导向功能,正确引导网民使用网络语言,宣传积极向上的网络文化。网络语言的产生渠道虽然广泛,但受众群体广泛的网络传媒是网络语言的重要生成渠道。如“俯卧撑、解说门、裸替、范跑跑、楼脆脆”等网络新兴词语,最早都是通过大众媒体产生,逐渐广泛被人们所认识的。单凭网络的力量并不足以让网络语言得到广泛的传播,需要有大众媒体的推波助澜才得以

使网络语言家喻户晓。网络语言已经逐渐从网络中走入到现实的日常生活中,它具有旺盛的生命力,其运用范围广、传播速度快、传播范围大和影响较深远的特点是离不开现代传媒技术的,同时大众传播媒介的性质和特点也决定了传播媒介下的语境是检验网络新兴语言的有效语境。当网络语言通过大众传播媒介进入到网民的视线中的时候,好奇心的驱使会让大多数网民选择主动去搜索其产生来源和准确的意义,这充分体现大众传媒对网络语言有重要的导向功能。主流传媒的权威性决定了它在语言使用中的重要影响,出现在主流媒体中的新兴网络语言,其产生要有依据和来源。作为主流传播媒介应该使用文明、规范的网络语言,对于不符合社会需要,不能够推进文化发展的网络语言,不能只凭借“新鲜”而选择运用。对网络语言的使用应按照一定原则,主流媒体应该准确、健康地使用运用语言;由于面对的受众范围广泛,应该多选用生动、简练和通俗的语言形式,多使用群众喜闻乐见、与生活密切相关的网络语言,以起到标志性的引导作用。

主流传媒要正确行使传播信息的义务,无论是创造或是运用新兴网络语言前,要对语言进行全面的思考,需要认真分析其存在的正确性和传播的价值,不能片面地推断和创造,做好网络语言传播中的导向工作。在网络语言的传播过程中,不仅是简单地传播信息,也是特定文化内涵的传递,存在着一定的文化交流。因此,为规制网络语言对人们价值观念的负面影响,主流媒体中使用的网络新词语,要具有新鲜事物的标志性或符号性特征,但不能是因为个人的喜好或者激动一时的想法而随意创造的,更不能是凭空乱写的。此外,主流媒体应该提高用语原则,规范使用网络语言,引导网民正确使用和理解网络用语,营造规范网络用语的良好氛围。

(二)对影响较大的网络用语赋予积极内涵

网络语言 and 传统语言一样,也处于动态的发展过程中,不断涌现的网络语言中有一些适应网络传播特点,并被人们接受和理解将会长期使用下去,还有一部分将逐渐退出人们的视线。在新的网络语言出现的开始阶段,难免具有不规范、不

标准的特点,不能因此而扼杀它们,对于那些影响较大的网络语言,在遵循语言原则的基础上,应该赋予其积极的内涵,使之符合语言交际需求,推动网络语言的正向发展。汉语有一字或一词多义理解的特点,这在语音、语法以及词汇的范畴都有所体现,而西方语言的多义现象主要集中在语音范畴和词汇范畴。虽然有别于传统语言,网络语言也存在大量的多义现象。对待同一个网络语言,因为解读的立足角度不同而产生意思理解的不同,往往意思表示存在很大差异,甚至理解截然相反。比如,影响较大的“晒”字,最初来源于英语的“share”,表示“分享”的意思。2006年9月,北京大学一名副教授将其月收入4786元的工资条公布在其博客上以后,引来众多网友们效仿,“晒工资”“晒奖金”等“晒”行为络绎不绝。被人们赋予了新意义的“晒”也因此正式步入了网络语言的行列。“晒”的内容也因使用人数剧增而不断推陈出新,从“‘晒’”情感到“‘晒’核”,此时拥有众多解读的“晒”已明显不同于传统的“晒”,它已经被赋予了鲜活的意义。对待网络语言的多义现象,在加强对网络语言的规范、管理的同时,应该赋予其积极向上的含义,让这些规范合理、影响较大的网络语言潜移默化地改变网络受众的思想、心理和行为表现,正确引导其思维方式和价值观念。

(三)推广使用富有积极价值内涵的网络用语

网络信息环境的开放性,造就了多元文化、多元价值观念交汇的复杂环境,在这里健康的、腐朽的、先进的、落后的文化价值观念相互融合着,是各种思想、观念和文化的汇集处。网络语言的发展也是具有正反两面的意义,一方面不能忽视对网络语言的规范要求,另一方面,我们应该充分尊重创造精神。在加强规范不文明、不成熟的网络语言的同时,我们应该推动富有健康积极价值内涵的网络语言的发展,要用文明、规范的网络语言占领网络语言的主阵地,使倡导科学精神、弘扬社会主旋律、传播先进文化的网络语言占据网络语言的主流地位,这也是构建一个“内”和谐社会的必然要求。

网络语言是人们社会心理的反映,只有深入了解网络语言的话语体系,才能深入解析网络受众的心理状态,从而把握网络受众的思想和行为的发展变化,做到对症下药。网络语言的负面影响源于网络的特殊性,应充分利用网络的优势,通过网络的普遍性、及时性来帮助网络受众建立积极向上、文明健康的人生观和价值观。同时,需要掌握先进的网络技术,最终使网络不仅成为文明、规范网络语言的渠道和工具,而且使之成为一种新型的教育手段。目前,网络语言还处在发展阶段,在构建社会主义和谐社会的大背景下,要解决网络语言引发的社会价值观念的负面影响,应以社会主义核心价值观体系为引领,以加强社会主义精神文明建设为手段,以相关法律法规规制为辅助,广泛开展社会网络道德教育,用积极健康的主流意识形态抢占网络空间的制高点。

[参考文献]

- [1] 马克思.恩格斯.马克思恩格斯全集(19卷)[M].北京.人民出版社,1963:406.
- [2] 姜胜洪.当前我国网络流行语中的舆情分析[J].未来与发展,2010(6):104.
- [3] 柯人.社会学角度看网络流行语[J].传媒观察,2009(2):43.
- [4] 陈纯柱.网络语言的生成、价值和特征研究[J].重庆邮电大学学报(社会科学版),2011.23(3):27-29.
- [5] 孙淑娟,黄国华.网络语对当代大学生言语道德的影响研究[J].江西农业大学学报(社会科学版),2009,8(1):152.
- [6] 刘刚.论网络语言的道德建设[J].辽宁工学院学报,2007,9(1):71.

(责任编辑:石泳)

Discussion on the Influence of Network Language on Internet Users Value-outlook from the Perspective of Building a Harmonious Society

LIU Zong-yue, HE Miao

(School of Law, Chongqing University of Posts and Telecommunications, Chongqing 400065, China)

Abstract: The influence of network language on internet users value-outlook is analyzed from the perspective of building a harmonious society, the research should be conducted through the value orientation reflected by network language itself to analyze positive impact or negative impact of network languages on people's value-outlook, meanwhile, the corresponding measures and suggestions should be put forward for the negative impact to rectify the deviation of social public value-outlook caused by network languages.

Key words: harmonious society; internet users; network language; value-outlook